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В статті проаналізовано сутнісне підґрунтя інноваційного розвитку 
промислових підприємств в сучасних умовах господарювання, робить-
ся наголос на прямому зв’язку між результативністю їх інноваційної 
діяльності та використанням сучасних ефективних методів управ-
ління, до яких віднесено контролінг. Сформовано механізм управління 
інноваційним розвитком промислового підприємства на засадах кон-
тролінгу, що ґрунтується  на теоретичних аспектах сучасних конце-
пцій контролінгу, його принципах, функціях, методичному інструме-
нтарії та має забезпечити інформаційно-аналітичну підтримку про-
цесів прийняття та реалізації відповідних управлінських рішень. 
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Постановка проблеми. Соціально-економічний розвиток промисло-

вих підприємств неможливо сьогодні розглядати без активного освоєння 
інновацій, головним стимулом до впровадження яких є посилення конку-
ренції на світових ринках. Швидке реагування підприємств на динамічні 
зміни зовнішнього середовища в умовах жорсткої конкуренції можливо 
лише за умови їх активної інноваційної діяльності та використання при 
цьому сучасних механізмів управління. Йдеться, насамперед, про перма-
нентний розвиток та удосконалення управлінських систем на засадах 
впровадження новітніх видів і технологій управління, що здатні своєчасно 
та адекватно відповідати на різноманітні виклики середовища функціону-
вання. До таких, на думку автора, слід віднести контролінг як інтегровану 
систему управління підприємством, що має забезпечити інформаційно-
аналітичну підтримку прийняття управлінських рішень щодо його іннова-
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ційного розвитку. Слід зазначити, що багато вітчизняних науковців, зок-
рема, С. М. Ілляшенко [1, с. 44], М.  Є. Адамів [2, с. 8] та ін., наголошують 
на особливому значенні інформаційного забезпечення серед інших факто-
рів, що безпосередньо впливають на якість управлінських рішень, в умо-
вах сьогодення. Так, М. Є. Адамів слушно зазначає, що необхідною умо-
вою забезпечення максимальної ефективності управлінської діяльності є 
реалізація завершеної технології менеджменту, що ґрунтується на достат-
ньому інформаційному забезпеченні. За таких умов використання контро-
лінгу в управлінні інноваційним розвитком підприємства є цілком виправ-
даним кроком зважаючи на ризикованість інноваційної діяльності у всьо-
му світі загалом та кризові явища у вітчизняній економіці, що, в свою чер-
гу, потребує розробки відповідного науково-методичного забезпечення та 
актуалізує обраний автором напрямок дослідження. Зазначимо, що розро-
бка та впровадження сучасних механізмів управління розвитком промис-
лових підприємств повністю відповідає Концепції Загальнодержавної ці-
льової програми розвитку промисловості на період до 2020 року [3]. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Питання інноваційного 
розвитку підприємств, оцінки його ефективності ґрунтовно досліджені в 
працях вітчизняних (О. Адаменко [4], В. Гейця [5], В. Зянько [6], С. Ілля-
шенка [1], Н. Кузьминчук [7], П. Перерви [8], І. Федулової [9], О. Шакури 
[10], А. Яковлева [11]) та зарубіжних (Б. Мільнера [12], М. Портера [13], 
Й. Шумпетера [14]) вчених. 

Дослідженню теоретичних основ контролінгу в системі управління 
підприємством присвячено роботи таких відомих науковців, як: М. Аксен-
тюк [15], О. Амосова [16], І. Григораша [17], А. Дайле [18], Р. Манна [19], 
В. Прохорової [20], О. Терещенко [21], Д. Хана [22], П. Хорвата [23] та ін. 
Серед вчених-економістів, які приділили увагу контролінгу в системі 
управління інноваційним розвитком підприємств слід відзначити: Г. Аза-
ренкова та О. Зиму [24], Н. Михайличенко [25], Н. Михайлишину [26],  
Є. Пестовську [27] та ін. 

Однак, незважаючи на вказані дослідження, питання формування 
комплексного механізму управління інноваційним розвитком промисло-
вого підприємства на засадах контролінгу залишається недостатньо опра-
цьованим і потребує подальшого вивчення. У зв’язку з цим метою статті 
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є визначення науково-практичних засад формування механізму управлін-
ня інноваційним розвитком промислового підприємства на засадах конт-
ролінгу. 

Виклад основного матеріалу. Сучасні умови господарювання ство-
рюють для промислових підприємств середовище високої конкуренції, що 
зумовлює необхідність якісних перетворень в усіх напрямках діяльності 
підприємства та здатності формувати його конкурентні переваги. Рушій-
ною силою, що спроможна забезпечити високу конкурентоспроможність 
підприємства, підвищення ефективності виробництва та якість продукції є 
його інноваційна діяльність. Результативність інноваційної діяльності 
прямо залежить від використання дієвого механізму управління розбудо-
вою інноваційних процесів на підприємстві, який, на думку автора, серед 
іншого повинен включати в себе систему контролінгу. На основі проведе-
ного дослідження автором сформовано власне розуміння поняття «конт-
ролінг»: це інтегрована система управління підприємством, що через ін-
формаційно-аналітичну підтримку процесів прийняття та реалізації 
управлінських рішень забезпечує ефективне функціонування підприємст-
ва в довгостроковій перспективі та досягнення поставлених цілей на різ-
них ієрархічних рівнях (стратегічному, оперативному). 

Для забезпечення розвитку промислового підприємства на інновацій-
них засадах в сучасних умовах господарювання необхідним підґрунтям є 
активізація інноваційних процесів в усіх сферах діяльності підприємства 
та спрямування зусиль усіх елементів організаційної структури на реалі-
зацію поставлених завдань. Ефективність інноваційної діяльності на про-
мислових підприємствах визначається здатністю системи управління 
впливати на всі бізнес-процеси підприємства та узгоджувати його внутрі-
шні можливості із викликами зовнішнього середовища для забезпечення 
конкурентоспроможності та укріплення ринкових позицій. В цьому кон-
тексті  метою використання контролінгу в системі управління інновацій-
ним розвитком є підвищення ефективності впровадження інноваційних 
процесів на підприємстві для забезпечення конкурентоспроможності 
останнього. 

Як слушно зазначає А. П. Гречан у роботі [28, с. 222], інноваційна ді-
яльність на промисловому підприємстві в силу її принципових відміннос-
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тей з одного боку потребує деякого її відокремлення від основної вироб-
ничо-господарської діяльності, а з іншого – повинна сприяти розвитку пі-
дприємства в цілому. Зв’язуючими ланками у вирішенні цих завдань ста-
ють інноваційна інфраструктура та інформаційна система підприємства, 
яка забезпечує усі підрозділи та менеджмент підприємства необхідною 
інформацією. Саме такою інформаційною ланкою (механізмом) в управ-
лінні інноваційними процесами на підприємстві і має стати контролінг. 

Запропонований автором механізм управління інноваційним розвит-
ком промислового підприємства на засадах контролінгу ґрунтується на 
теоретичних аспектах сучасних концепцій контролінгу, його принципах 
(адаптивності, цілеспрямованості, самоорганізації, синергетичності, стра-
тегічної орієнтації, економічності, безперервності, обґрунтованості тощо), 
функціях (методична, контрольна, аналітична, комунікаційна, планування, 
підтримки процесу прийняття рішень), відповідному методичному ін-
струментарії, необхідному ресурсному забезпеченні та включає в себе: 
обґрунтування необхідності застосування інструментарію контролінгу в 
управлінні інноваційним розвитком промислового підприємства; форму-
вання теоретико-методичного забезпечення управління інноваційним роз-
витком промислового підприємства на засадах контролінгу; формування 
системи показників діагностики та безпосередньо діагностики стану інно-
ваційного розвитку промислового підприємства; прогнозування майбутніх 
явищ в інноваційному розвитку промислового підприємства; прийняття 
відповідних рішень на засадах контролінгового забезпечення. Загалом 
означений механізм представлено на рис. 1. 

Отже, обґрунтування необхідності застосування інструментарію конт-
ролінгу в управлінні інноваційним розвитком промислового підприємства 
базується на визначенні основних проблем, що перешкоджають переходу 
вітчизняної промисловості на інноваційний шлях розвитку. Аналіз науко-
вих досліджень [5, 28 - 29] дозволив виділити основні з них: фінансово-
економічні (брак власних коштів, відсутність фінансової підтримки з боку 
держави, неприйнятні умови кредитування, високий рівень інвестиційних 
витрат тощо), виробничі та техніко-технологічні (невідповідність вироб-
ничої бази підприємств завданням стратегічного розвитку, знос наявного 
устаткування), кадрові (недостатній рівень кваліфікації та компетентності  



 
Рис. 1. Механізм управління інноваційним розвитком промислового підприємства на засадах контролінгу 
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персоналу, зниження якості робочої сили), інфраструктурні (нерозвине-
ність інноваційної інфраструктури та низький рівень гнучкості організа-
ційних структур вітчизняних промислових підприємств) та ін. Окреслені 
проблеми на рівні підприємства перешкоджають його нормальному інно-
ваційному розвитку та знижують його конкурентоспроможність. Одним із 
шляхів подолання цих проблем на макрорівні є використання найбільш 
ефективних методів управління, до яких, зокрема, слід віднести контро-
лінг. 

В основі використання контролінгу в управлінні інноваційним розви-
тком промислового підприємства лежить його теоретико-методичне за-
безпечення, яке формують: базові положення сучасних концепцій контро-
лінгу, його функції, принципи, інструментарій, функціональні підсистеми 
(планування, облік, аналіз, контроль, інформаційне забезпечення). 

Для цілей діагностики стану інноваційного розвитку промислового 
підприємства виникає потреба в формуванні відповідної системи показни-
ків, включає в себе наступні етапи: визначення критеріїв обрання системи 
показників, аналіз наукових підходів до формування такої системи показ-
ників та безпосередньо її формування. 

Під час діагностики будь-якого економічного явища важливого зна-
чення набуває кількісна оцінка. Вона є формалізованою базою для прийн-
яття різноманітних управлінських рішень, зокрема, й з питань інновацій-
ного розвитку суб’єктів господарювання. І в даному випадку критерії – це 
ознака, на основі якої формується оцінка якості економічного об’єкту, ви-
мірник такої оцінки. Він покликаний відобразити об’єктивну дійсність, 
бути таким, що вимірюється кількісно і повністю відображає специфічну 
природу явищ. При цьому показник – це узагальнена кількісна характери-
стика соціально-економічних явищ чи процесів у їх якісній визначеності в 
умовах конкретного місця та часу. Показники – це кількісні вимірники 
властивостей, стану або розвитку підприємства, його складових і середо-
вища функціонування, за допомогою яких такі суб’єкти відстежують, іде-
нтифікують та прогнозують тенденції змін окремих сфер діяльності орга-
нізації у певних умовах підприємницького середовища.  

Зазначимо, що при формуванні системи показників діагностики стану 
інноваційного розвитку промислового підприємства важливо розуміти те, 



ISSN 2072-294X. Економіка та управління підприємствами  
машинобудівної галузі: проблеми теорії та практики, 2014, № 2 (26) 

132 

що повноту охоплення чинників впливу на інноваційний розвиток повин-
на визначати невелика кількість показників. На цьому, зокрема, наголо-
шує в своїй роботі В. Й. Жежуха [30, с. 206], адже проблема надмірної кі-
лькості показників є однією з визначальних в процесі оцінювання іннова-
ційної діяльності підприємств. Її наслідком є величезні затрати робочого 
часу для збору інформації та розрахунку величин, які в кінцевому підсум-
ку є незручними для тлумачення. Також важливо враховувати доступність 
та можливість розрахунку таких показників з невеликими затратами як 
часу, так і фінансових ресурсів. Загалом вимоги, яких слід дотримуватися 
при виборі, розробленні та формуванні системи показників діагностики 
інноваційної діяльності підприємств, ґрунтовно висвітлені в роботах [30 - 
31]: повнота – показники повинні охоплювати усі істотні ознаки іннова-
ційного розвитку промислового підприємства; достовірність (або наукова 
обґрунтованість) – значення показників повинні бути адекватними і таки-
ми, що відповідають реальним умовам; порівняльність – показники по-
винні розраховуватись за однакові часові проміжки, мати чітко виражену 
розмірність; стійкість – необхідно забезпечити відсутність реакції на дію 
чинників, що не пов’язані з явищами, які відображено у даному показни-
ку; комплексність – показники повинні відображати прямі, обернені та 
багатосторонні  зв’язки з іншими показниками взаємопов’язаних процесів; 
інтегрування – показники мають інтегруватись з однойменними показни-
ками більш високих рівнів ієрархії; динамічність – показники повинні ро-
зкривати й адекватно відображати явища не тільки в статиці, але і динамі-
ці; гнучкість – система показників повинна адекватно відображати усі 
зміни в інноваційному розвитку промислових підприємств. 

Отже така система показників є однією з головних складових у побу-
дові системи діагностики стану інноваційного розвитку промислового пі-
дприємства. Остання, в свою чергу, включає в себе: визначення мети та 
завдань діагностики стану інноваційного розвитку промислового підпри-
ємства, розробку відповідного методичного підходу, обґрунтування отри-
маних результатів.  

Однією з головних функцій контролінгу є планування, в межах якого 
можливе використання різного методичного інструментарію, зокрема, 
економіко-математичного моделювання. В даному випадку одним з варіа-
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нтів є використання моделі ADL, яка містить лаги залежних та незалеж-
них змінних і є по суті авторегресійним рівнянням з розподіленими лага-
ми. 

Загалом планування (прогнозування) інноваційного розвитку промис-
лового підприємства з використанням економіко-математичного моделю-
вання включає в себе: визначення мети та завдань такого планування, об-
рання необхідного економіко-математичного інструментарію, виявлення 
тенденцій та закономірностей в інноваційному розвитку промислового 
підприємства. 

В результаті реалізації означеного механізму управління інноваційним 
розвитком промислового підприємства на засадах контролінгу формується 
банк контролінгової інформації, яка стає важливою складовою в процесі 
прийняття управлінських рішень щодо розбудови інноваційних процесів 
на такому підприємстві. Прийняття рішень щодо інноваційного розвитку 
промислового підприємства передбачає визначення невирішених питань 
та виявлених проблем, розробку шляхів їх вирішення, вибір та обґрунту-
вання обраних рішень, реалізацію прийнятих рішень, оцінку отриманих 
результатів. 

Таким чином, запропонований механізм управління інноваційним ро-
звитком промислового підприємства на засадах контролінгу ґрунтується 
на теоретичних аспектах сучасних концепцій контролінгу, його принци-
пах, функціях, методичному інструментарії та має на меті підвищення 
ефективності впровадження інноваційних процесів на промисловому під-
приємстві через надання необхідного інформаційно-аналітичного забезпе-
чення для прийняття обґрунтованих управлінських рішень. Перспектив-
ним напрямом подальших досліджень вважаємо вивчення практичних ас-
пектів запровадження означено механізму на вітчизняних промислових 
підприємствах. 
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ФОРМИРОВАНИЕ МЕХАНИЗМА УПРАВЛЕНИЯ  
ИННОВАЦИОННЫМ РАЗВИТИЕМ ПРОМЫШЛЕННОГО  

ПРЕДПРИЯТИЯ НА ОСНОВЕ КОНТРОЛЛИНГА 
С. Ю. Алешин 

В статье проанализировано сущностный базис инновационного разви-
тия промышленного предприятия в современных условиях хозяйствова-
ния, сделан акцент на прямой связи между результативностью их иннова-
ционной деятельности и использованием современных эффективных ме-
тодов управления, к которым отнесен контроллинг. Сформирован меха-
низм управления инновационным развитием промышленного предприятия 
на основе контроллинга, базирующийся на теоретических аспектах совре-
менных концепций контроллинга, его принципах, функциях, методиче-
ском инструментарии и призванный обеспечить информационно-
аналитическую поддержку процессов принятия и реализации соответст-
вующих управленческих решений. 

Ключевые слова: инновационное развитие, промышленное предпри-
ятие, механизм, система управления, контроллинг. 
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FORMATION OF THE MECHANISM OF MANAGEMENT  
BY INNOVATIVE DEVELOPMENT OF THE INDUSTRIAL 

ENTERPRISE ON THE BASIS OF CONTROLLING 
S. Yu. Aloshyn 

In the article intrinsic basis of innovative development of the industrial en-
terprise in modern conditions of managing is analyzed, the emphasis is placed 
on direct link between productivity of their innovative activity and using of the 
modern effective methods of management to which it is carried controlling. The 
mechanism of management by innovative development of the industrial enter-
prise on the basis of the controlling, based on theoretical aspects of modern 
concepts of controlling, its principles, functions, methodical tools and urged to 
provide information and analytical support of processes of acceptance and im-
plementation of the relevant administrative decisions is created. 

Keywords: innovative development, industrial enterprise, mechanism, sys-
tem of management, controlling. 

 
 
Альошин Сергій Юрійович – асистент кафедри економічного аналі-

зу та обліку, Національний технічний університет «ХПІ», м. Харків, Укра-
їна, e-mail: aleshin.sergei777@yandex.ua. 

 


